



缤纷开学第一课

本报记者 刘冬 沈磊 通讯员 孙丽平 王治平 师瑞敏 赵智慧 文/图

九月,新郑市中小學生背起书包,重返校园,迎来新学年。新学期新气象,新学期新希望,新郑市各中小學校纷纷結合本校办学实际组织开展“开学第一课”,讓學生们在德育、美育、体育和艺术教育中开始了精彩的新学期学习生活。



9月10日是我国第二十八个教师节,又恰逢新学期开学。新郑市各學校举行丰富多彩的活动,向工作在教育战线上辛勤园丁们致敬,并引导孩子們以良好的心态迎接新学期。
右图 新郑市黄水路小學學生向老師表达节日的祝福。
左图 孩子們在老師帶領下进行“日行一善 快乐成长”签名活动。

新华路小学 分享课程纲要 催生学习动力

开学伊始,新华路小学的师生交流分享各学科的《课程纲要》。通过交流,学生们清楚地知道本学期课程的教学计划以及评价形式,激发了学习的积极性。为使學生有充分的思想准备参与到新学期的课程学习中,新华路小學要求全体教師把預备周制定的本学科《课程纲要》,通过集体教研交流、修订完善,进行二次备课——《课程纲要分享课》。在课堂上运用课件,以生动、直观、形象的形式与學生分享《课程纲要》。四年级语文教师孙丽娟说:“學生升入新的年级,需要一个适应期和过渡期,通过了解以后的学习内容安排和评价方式,他们心里有了目标和准备,就能催生学习动力,学习效果就会更好。”

绰刘完全小学 感受社会美好 净化学生心灵

大型公益节目《开学第一课》前不久在中央电视台第一套综合频道重播,梨河镇绰刘完全小学组织全体学生通过班班通认真收看了《开学第一课》。《开学第一课》为孩子们带来了美的视觉与听觉享受。今年全国的《开学第一课》以“美在你身边”为主题,通过最美教师张丽莉、最美司机吴斌、最美战士高

铁成等这些“最美人物”事迹的讲述,诠释了“美”的理解,倡导學生学习、生活、成长是为明天更加美好而奠基。该校要求开展班、队会等丰富多彩的活动,以观后感等形式,交流心得体会,以便孩子們进一步理解美。

尹庄小学 突出德育先行 奠定学习基础

近日,和庄镇尹庄小学上好开学“三节课”,为新学期的工作奠定了坚实的基础。

认真上好“开学第一课”,全校師生通过班班通组织观看了全国的《开学第一课》;上好“你我手拉手,平安路上走”交通安全课,对“中小學生交通安全基本知识”进行了深入浅出的讲解,增强了學生的安全防范意识与自我保护能力;上好“文明在我心,安全伴我行”主题活动宣传动员课,号召師生“重视安全从身边做起,文明礼仪从小事做起”,并开展了“心系安全,争做文明少年”的宣誓活动。



知道您的用心良苦
感谢您的不厌其烦

给我最♥的老师

老师,节日快乐

一个用尽世间辞藻也难以形容的职业,一个再也普通不过的称谓,一个每次喊出口都倍感温暖的名字,一个不分身份、地位都敬畏的群体……这就是——老师。
老师,您在我们幼小的心灵里播下了理想的种子,讓我們从朦胧中看到光明,在平淡中感觉美好。
老师啊,我們是一只正在抖动翅膀的雏鷹,在您的呵护下练习飞翔。我们要在您饱含希望的注视中起飞,去搏击长空,去历经风雨,去实现理想。
我分明看到了,看到了

您恒久的微笑。您的微笑是春的温暖,驱走我們心里的寒意;您的课堂是夏的生机,增添了我們全身的力量;您的事业是秋收获,盼着我們能结出累累硕果;您的教诲是冬的宁静,默默地期待着我们曾对您许下的承诺。
老师,教师节到了,我想对您说的话真的很多,但此刻,我不知道先说些什么。只是想把最美好的祝愿送给您,祝您一直健康,永远幸福。
黄水路小學 孙家放
輔導老師 赵瑞玲

有人说,老师是辛勤的园丁,为祖国培养出一代代新的花朵。
有人说,老师是美丽的清洁工,为孩子们清扫成长的污垢。
我说,老师是亲爱的父母,给我们最温暖的呵护与照顾。
我们都是市直小學的成員,亲爱的老师是船,同学们都在船上坐,老师奋力帮助我们到达知识的彼岸。
又是一年教师节,再次感恩亲爱的老师,我们会永远牢记您的教导,刻苦学习,成人成才!
努力成为市直小學骄傲的一員!
市直小學 刘浩铭 輔導老師 张敏

园丁颂



每个人成长和成功的背后,都包含着教师的辛勤和关怀,所以,当我们长大成人、品尝幸福之时,总会想起把一个个孩子送到了彼岸、自己却在岁月中长满华发的教师。在新郑,这样的教师有很多很多。师恩难忘,难忘师恩。在九月这灿烂的阳光里,讓我們向这些奋斗在教育一线的“尖兵”们致敬!

“妈妈”园丁

——记实验幼儿园教师秦爱敏

农民不爱庄稼,就不会有丰硕的收获;园丁不爱幼苗,就不会有满园盛开的鲜花。作为一名教育工作者,她痴心于三尺讲台25年,默默无闻、无怨无悔;作为一名班主任,她辛勤耕耘,深情育人,23年班主任历程,写尽春夏秋冬、酸甜苦辣;作为一名教研组长,她事事带头,乐挑重担,甘于奉献;作为一名幼儿教师,她心系幼儿,一切为了孩子……她就是新郑市实验幼儿园的秦爱敏老师。

虽已年过五十,但这位幼儿教师精神头却很足,因为她只要一看到學生就有了动力。她一次又一次把没人接的孩子带回自己的家中悉心照顾,哪个孩子病了,她就亲自背他们去医院,以安抚他们的伤痛。她更像妈妈那样爱护幼儿,给他们擦鼻涕、系腰带,有时还要抱一抱、亲一亲。

高玉青(化名)是家中的掌上明珠,祖孙四代只有一个女孩,真是捧在手里怕碎了,含在嘴里怕化了,养成了娇惯任性的性格,一步也离不开家人。一进幼儿园就哭,嘴里一个劲儿地说:“老师,求求你,送我回家吧!”面对这样的孩子,她没有嫌烦,而是更加地爱护她。六一节到了,她对高玉青说:“你不想上电视,想上电视就不能哭,不能任性……老师教你跳舞,好不好?”听了老师的话,她乖乖地点点头,就这样慢慢爱上了幼儿园,还和老师建立了深厚的感情。

情。看到自己的孩子在秦爱敏的指导下,一天比一天懂事,高玉青的爸爸逢人就说:“秦老师对孩子的成长付出了心血和汗水,我們打心眼里佩服她、感谢她。”

记不清有多少次,她因照顾幼儿园里的孩子而忘了自己的女儿还饿着肚子等她回家做饭;记不清有多少个夜晚,为了照顾没人接走的孩子,她无暇检查女儿的作业,深夜只好对女儿写的“妈妈,请检查、签字”的字条愧疚落泪;记不清有多少次女儿正生病,可她把她丢给医院的护士……但是,她把更多的爱给了幼儿园的孩子们。爱一个孩子不难,难得的是爱每一个孩子。班里孩子的吃、喝、拉、撒、睡都包含着老师的辛勤和汗水,哪一点都离不开老师的帮助和爱护。她深知,作为一名幼儿教师,职业就是和孩子们打交道,无论孩子的外表、个性、智商怎么样,她都给予一份母亲般的爱和关怀,从而成为孩子们生活中的妈妈、学习中的老师、游戏中的朋友。

一分耕耘,一分收获,她的教学不仅得到了幼儿家长的肯定,还深受园里和主管部门的好评。她撰写的论文获国家级奖项的有4篇,省级6篇,市级8篇,还获得了“郑州市师德先进个人”、“郑州市优秀指导教师”、“郑州市优秀教师”、“郑州市学习标兵”、“郑州市奉献标兵”的荣誉称号。

三尺讲台追梦人

——记新郑电子工业学校教师李艳丽

“被迫超越,也曾主动超越,不管梦是否实现,有梦总是最美的。”“做一个好老师,让學生健康快乐地成长,这就是我想追求的有梦想的人生。”这是郑州市新郑电子工业学校语文老师李艳丽写在日志首页的话。

2005年大学毕业后,李艳丽怀揣着青春梦想去了新疆参与“大学生西部计划”支教活动,2006年为了实现今生理想来到郑州市新郑电子工业学校从事语文教学及班主任工作。

担任班主任工作,让李艳丽与學生的感情日益深厚。比起跟别人聊自己任教生涯里的功绩,李艳丽更愿意谈自己學生的事情。“爱、欣赏和宽容温暖着我的班主任工作;學生生病了,我在医院陪她一宿;學生受委屈被冤枉了,我为他们‘出头’;學生参加活动,我和他们一起……教师节,學生为老师制卡片祝福;班报,期期凝聚着學生的智慧;各项活动,學生也踊跃参加……我喜欢这种快乐的感觉,累却很充实。”

她的學生们说,李艳丽老师的爱如同细雨,温柔地洒向學生,她用自已的一言一行向他們诠释着为人师表的崇高与责任,令他們时时感动。

自2010年担任学科组长以来,李艳丽的工作量明显增加,但她始终以严谨稳妥的态度,不怕苦、不怕难的精神和高度的责任心及使命感为教学事业发展努力着。观看名师课堂教学实录,汲取优点,研究學生

心理和兴趣,努力建立教材、學生、生活三者间的互动,创设情境,让學生多思、多说、多动、多写,开展合作学习、探究学习,形成自己的教学模式,和组員主抓第二课堂活动开展,讓學生在活动中体验成长的快乐,收获能力和信心。

付出总有回报的。连续三年,她所辅导的學生在新郑市演讲比赛中荣获个人一、二等奖,团体一等奖。同时,她也获得了河南省文明风采优秀指导教师、郑州市优秀教师、郑州市职业学校教师基本功大赛二等奖、新郑市“五四”青教技能大赛写作与演讲二等奖、新郑市教育教研先进个人、新郑市优秀班主任等荣誉。

荣誉是每个人都会积极争取的东西,可是,这在她眼中却并没有那么重要。

当提及她所获得的荣誉时,李艳丽谦虚地说:“我没有什么特殊的才能,我是一名普普通通的教师。我只是爱我的學生,爱我的工作而已。我不去想工作、生活中有哪些值与不值,包括名利金钱,我只追求自我的完善与饱满,我只追求學生的成长与快乐。”

六年的从教经历给了她太多太多人生的启示,激励着她用自己的实际行动,践行着自己的诺言:让自己无愧于心,让學生乐观自信,让家长舒心放心!因为懂得关爱别人,所以身边的人总愿意接近她,与她交谈。在同事的眼中,她是一个为人谦和的好同事;在學生眼中,她是一个知心的朋友。

乡村里的播种者

——记城关乡张庄小学教师唐亚敏

九月的阳光如同轻柔的羽衣,温暖地照耀着新郑市城关乡张庄小學。可爱的學生們在校园里欢快地做着各种游戏,朵朵鮮花绚丽绽放。在这群學生中,在香味弥漫的花朵中,有一位手拿课本匆匆穿行的步行者,就是新郑市城关乡张庄小學教师唐亚敏。

1998年,中师毕业的唐亚敏带着对家乡这片土地的爱,来到了张庄小學。作为偏远农村小学的一名教师,她要做好教每一门学科的准备。为了在课堂上讲课游刃有余,她努力钻研教材,探索教法,并把自己的不懂和疑惑记录下来,待到每周一次的教研会上,向其他教师请教。很快,唐亚敏就变成了一个讲课激情飞扬、风趣幽默的教师,不仅教学成绩突出,科研成果显著,而且她教过的學生都特别喜欢她。一晃就是14年,唐亚敏始终坚守在城关乡这所最偏远的农村小学,因为她觉得这里需要像她一样年轻的教师扎根教育。

由于學校工作岗位的需要,她成了教学的“多面手”:从一名语文老师变为一名数学教师,又变成了一名英语老师。农村學生英语基础差,家庭学习环境缺乏。为了让这些孩子养成良好的学习英语习惯,唐亚敏首先从培养他們的兴趣入手,经常教他們唱一唱优美欢快的英文歌曲,说一说节奏明快的英语歌谣,还准备头饰让他们表演课文中的英语故事,组织他們参加英语比赛活动。虽然是跨头教学,但她边教边学,学以致用,很快便得心应手。无论到哪个年级上课,她都能切合學生的实际,通过启发、引导和鼓励,培养學生的表达能力和探究问题的能力,使學生产生浓厚的学习兴趣,提高學生的素质。

唐亚敏不仅教学出色,还在帮助學生方面有一套方法。三年级有一名女學生叫李亚(化名),性格内向,几乎不与人交谈,上课也从不动回答老师提出的问题,學生們对她的孤独与封闭都习以为常。为了她的健康成长,唐亚敏通过参考书籍中相关案例指导,又和其他教师交流经验,最后制定出帮助措施,并逐步施行。她有意通过课上问答题使她被同学们所认可。课后,和她交朋友,组织同学们和她一起做游戏,使她逐渐融入集体,成了一个快乐的孩子。

除此之外,为了提高教学业务水平,唐亚敏通过各种方式进行学习,积极参加继续教育、学历进修,还主动外出听课交流学习、自学教育书籍等。一分耕耘,一分收获,在每年的期末检测中,她教的班级英语成绩总会名列前茅,她连年被评为新郑市、城关乡优秀教师,并于2010-2011学年在新郑市优质课比赛中获得一等奖,撰写的论文《让學生爱学、乐学、善学》获得省级论文一等奖。

回顾自己所做的工作,唐亚敏感到和一些优秀教师相比微不足道。她愿意继续努力,扎根农村,无怨无悔。一个农村教师,播种着未来的希望。

教师节 听听老师心里话

本报记者 刘冬 高凯

教师节来临,什么才是送给老师最好的礼物?老师究竟需要什么样的礼物?讓我們来听听老师自己的看法吧。

渴望尊重与理解

“其实教师节送不送礼物,送什么礼物,都无关紧要,老师真的不需要什么礼物,尤其是物质上的。”大多数老师在接受采访时表示,孩子們送的一张贺卡,一束鮮花,家長们的亲切问候,都足以让他们倍感快乐和感动。

不少老师表示,因为工作繁重、时间长,也经常占用休息时间,几乎都遭遇过家人的误解和反对。然而,比起家人的理解,老师们似乎更期待家長和社会的认同。一位老师告诉记者,虽然现在社会上已经有了尊师重道的氛围,但还有不少人会因为个别老师的一些行为而质疑整个教师群体。

黄水路小學的乔永强老师告诉记者,在无意间听到一些人对教师的谴责,总是令他感到十分委屈。“可能会存在个别没有职业道德的老师用一些手段谋取私利的情況,但那真的只是个別情况,绝大部分教师都是敬业和奉献的。希望有更多的能真正理解和尊重教师,看到我們对學生无私的爱。”

“作为老师,最希望得到的还是一份理解和认同。”新郑市市直中學的沈敏华老师坦言,學生可以在教师节表达自己的心意,但不一定是物质上的,比如可以寄一封电子贺卡,在祝福的同时,还可以写下自己近期的目标和努力方向。學生取得进步才是令老师最高兴的事,也是送给老师最好的礼物。

一张贺卡带来的感动

“孩子总是能在无意间给你惊喜,这最令人心动了。”新华路小學的王冬霞谈起第一次过教师节时,记忆犹新。走进教室,孩子們全

体立起,深深地鞠躬,异口同声地说着:“老师您辛苦了!祝您教师节快乐!”感性的她一时语塞,个中滋味唯自知。千言万语只化成了“谢谢,谢谢”。

下课后,孩子們送来了一张自制的贺卡,有的是心形的,有的是校徽“手摘星辰”的造型……一张张贺卡写满了对老师的祝福,“孩子或簇拥着我,或在我身旁蹦跳着,述说着这份贺卡的寓意……那一刻,我被幸福重重包围着。”

而令新郑三中刘慧菊老师最为感动的事,是远方寄来的贺卡。“现在的孩子都特别忙,没想到都毕业几年了,还能想到给我寄贺卡,而且现在都上大学了,还对我当时说的话记得清清楚楚。”刘老师激动地说,真没想到自己能給學生带来那么大的影响。

最大的心愿是 孩子健康快乐

“我最想收到的礼物是孩子們健康快乐的成长,家長朋友一如既往地支持与配合學校老師的工作。”新郑市市直幼兒園的冯艳艳老师说,孩子是一个家庭的精神寄托和希望。让每一个孩子健康快乐地成长也是老师的责任和义务。看到孩子們认真地学习生活,一天天养成良好的生活习惯,与小朋友和睦融洽地相处,她心里为孩子们进步感到高兴、欣慰。“每当看到孩子們那一双双天真无邪的眼睛,听到他们像铃铛般清脆稚嫩的声音,我真的为成为一名教师感到光荣骄傲。在我的教育下,我希望孩子們能做真诚快乐的自己。”

同时,她希望家長朋友一如既往地支持与配合。孩子們的健康成长,离不开學校的教育,更离不开家長的教育。“我希望孩子出现什么问题,家長能及时与老師反映并沟通,我們一块出谋划策,一块使劲,找出解决问题的办法,让孩子健康成长。”

致敬,向奋斗在教育一线的「尖兵」!

本报记者 尹春英 高凯 实习生 王远洋 通讯员 薛冬 孙伟浩 范雁玉